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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
a mamim baloldali part mu-m

Megjelen heténkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dip.
Öthssábos pétiméiért S ki. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén Wbb 
isbeíi hirdetések, alku szerint a leg­

el c l ó b b árért.
Bélyegdü: minden beigtatásért kalte 

30 kr.
„Nyüt-tér'-en megjelenő ktelemény tt- 

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmeatetlenti beküldött Vés 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Ug 

sshuén kéziratok sem adatnak visas»

Fogjunk kezet! a segélyadást a magyar göehajótársaság- 
u inak. Sőt inkább, a legbathatósábban

•* Ősidők óta sok tekintetben ajánljak mindenkinek, a kinek csak mód- 
könnyelmű nép vagyunk. — Tettek jában áll, hogy segítsünk eietve 
páink, s zeszünk mi is úgy, mint azt az egyesült magyar gőzhajótársaságon.

Hozzuk helyre, mig nem késő, a múlta jelen pillanat kívánja, előre gondol­
kodás nélkül. Apáink — egy nőért — 
Mária Teréziáért „életüket és vérüket“ 
ajánlották fel, s a magyar nemzeti nyel­
vért törvényhozásunk nem áldozott egy 
fillért sem.— S mi? — Debreczenben épen 
úgy eltartjuk, hogy ne mondjam, gyá- 
molitjnk az idegen társulatokat, mint Bu­
dapesten, vagy az ország akármelyik zu­
gában, — de a magunk kebeléből, test­
véreink karjai által emelt társulatokat, 
intézeteket ha pártoljuk is, de áldozato­
kat egyikért sem hozunk.

Fájdalom, e szokás vérünkbe van 
oltva; s egykönnyen ki nem olthatjuk 
azt onnan.

Az egyesült magyar gőzhajótársaság 
is ennek adta meg az árát, s e hideg 
közöny juttatá azon pontra, hogy hajóit 
vonja le a Dunáról, s engedje át a szőke 
viz hátát az osztrákok hajóinak, hogy 
legyenek ezek Magyarország egyik élet­
erének. a Dunának szabad urai.

Ott a magyar fővárosban igazgatták 
e társulatnak ügyeit, s ott juttatták a bu­
kás szélére. Álszeméreuiböl, vagy miből, 
sokáig titkolgaták a bajt, s most az utósó 
perezben húzzák meg a vészharangot or­
szágszerte.

Meg kell vallanunk, hogy ami fő­
városunk nagyon is egyeduralomra vágyó, 
s a központosítás áltál akar a vidékből 
minden életerőt kiszívni.

Nézzük meg az iparost, vizsgáljuk 
meg a kereskedő törekvéseit, lessük el a 
művészek, tudósok szándékát, avagy for­
gassuk a hírlapokat, — mindenütt azt 
látjuk, hogy a fővárosiak némi mérték­
ben magoknak csalhatatlanságot tulajdo­
nítanak. s oly formán beszélnek, mintha 
a vidék esak arra volna teremtve, hogy 
a fővár-ist gyarapítsa.

II i a? útban a szükség beáll akkor 
ra vidék ismert hazafisága,“ továbbá 
„áldozatkézsége' nagy kegyesen igénybe 
vétetik a főváros által is.

így történt a magyar gőzhajótársa­
ság ügyében is. A központban vezették 
e társulat dolgait, s úgy elvezették hogy 
a bukás szélére juttatták.

Eddig a vidék nem kellett semmire,

hibáit. Ne engedjük át idegen érdekek 
szolgálatába azt a folyót, melyre mi oly 
büszkék valánk.

Hazafiul kötelességünk a magyar 
gőzhajótársaságot megmenteni. Védje en­
nek érdekeit minden magyar ember úgy, 
mint a saját ügyét.

Fővárosunk és a fővárosiak pedig 
vegyék figyelembe, hogy a vidék is szá­
mit valamit. S ne csak akkor fordulja­
nak hozzánk, midőn már baj van, és ne 
csak akkor szólítsanak fel az együttmű­
ködésre, midőn ők mindent elrontottak: 
— hanem kezdjünk és haladjunk a nem­
zet érdekeit védő munkálatokban együtt 

Fogjunk kezet az öröm per- 
czeiben úgy, mint a vész óráiban, akkor 
aztán érhetünk még boldogabb időket. 

S a haza fényre derül!

— A magyar országgyűlés a jövő hó­
ban valószínűleg öeszehivatik.

— Az uj kölcsönt a kormány — hír 
szerint — már megkötötte. Mennyi az összeg ? 
— az tilok. Beszélik, hogy a kormány gabo­
nát is vásárolt.

•em tesi semmit. Rouakaratót pedig Szlávyról 
nem teszünk fel.

— Botrányos hír. A fővárosban emle­
getik, hogy a kormány a eeneakadámia igaz­
gatójává gr. Foetetich Leót akarj» kinevezni. 
Kormányunkról feltehető.

— Temesvár törvénynéke nem érti ai 
Austriával kötött közősügyi szerződést, mert 
ez a Lajthin tálra mindig németül levelez, 
holott onnan soha nem imák neki magyarul. 
Még szebb sitin, hogy az osztrák törvényszé­
kek a német átirathoz csatolt magyar végzése­
ket pénzért lefordittatják, s e pénzt a temes­
vári törvényszék zz illető feleken behajtja. Ki 
is kívánhatni Panlertől, hogy a magyar nyelv 
jogainak szerezzen érvényt?

— Esztergomban z prímás által múlt 
vasárnap Samássz József egri érsek felavatta­
tott, jövő vasárnap Schlaak Lőrinoe szatmári 
püspök avattatik fel.

— A Nagyváradon megjelenő „Bihar“ 
tegnapi számában „őszinte szó magunk­
ról“ czim alatt vezérezikket hoz, melyben 
politikai önvallomást tesz; idevesz 
szűk ebből a következő sorokat: „ma, midőn 
azon uj lan is hívőkre kezd találni, hogy 
minden szabadelvű eszme, reformeszme lévén, 
a közjogi alap megváltoztatásának elve is 
egy:ke a reformlajstrom eszméinek, melyet a 
közös ügyes alapra állva létesíteni lehet, a 
közügy utolsó napszámosának is kötelessége 
nyilatkozni az iránt: hogy a közjogi alapot 
egyszerűen reform kérd esnek tartja e ? vagy 
a programra szerint vezérelvnek; a közjogi 
alap megváltoztatását, mint egy önálló nem­
zeti politika nélkülözhetetlen feltételét ? Mi 
minden tétova nélkül nyílt vallomást teszünk : 
hogy a párt eredeti programmjától, mely lé­
nyegileg a personal unióban van kifejezve el­
térni hajszálnyit sem fogunk, az alak összesó- 
gébői lealkudni annál kevésbé. A balközép 
párt által kezdetben elfoglalt 
állásponton állandónk haj that at- 
lanul, történjenek bárminő uj ele­
meknek bármily pártalakulás ai. 
Ennyit kijelenteni szükségesnek véltünk, mert

s ha néha tiü, l«toöl.l«»l „ iránt "T&"íl
hogy a magyar fővárosban magyar pol- |polgári bűn volna. Tisztába kell jönnünk ma

guokkal. Ki kell tüenie annak, hogy az orszá­
gos balközéppárt, mint ilyen áll-e a régi 
Programm alapján, vagy csak egyes tagok né- 
zeteltéritései okozták a párt felöl elhintett 
baljóslatokat. Az országot balközéppárt összes 
híveinek egyhangú nyilatkozata letz a biztos 
kulcs ennek híradásához, a választók szava

gárok által vezényelt magyar társaság­
tól magyar ügykezelési nyelvet kíván­
nánk. — még e „gyermekes“ s egyáta- 
lán „nem fő városias“ óhajunkra is azt 
mondhatók: mi közünk hozzá?!

S most? — Az aláírási ivek elkül- 
detnek az alispánoknak, a városoknak, 
vidéki pénzintézeteknek, gazdasági egye­
sületeknek. kaszinóknak, stb. hogy hoz­
zák helvre a hibát, lelke > Lazafisaguk 
által, a mit másuk s nem a vidéken esi-

és nemcsak a választottaké, ha nem akar- 
’ juk, hogy a közvélemény visszás irányba te 

reive belülről áradjon kifelé.“

= Külföldi rövid hírek. A i orosz
o tár ellen merénylet történt, amely nélkül 
tudva levő dolog, egy óv sem szokott eltelni. 
Moszkvából Kiesbe akart as orosz czár 
menni, midón a pályaőr észrevette, ho y a 
vasúti sínek föl vannak szedve egy helyen. A 
tettesek pásztorruhába öltözött „urak“ voltak. 
Minden nyomozás eredménytelen volt. — Az 
olasz király Bécsből Prágába fog utazni 
e hó 26 án. — Az angle ban k félévi mér 
lege 1.123,031 forint tiszta nyereséget mutat. 
— A madridi kormány elhatározta, hogy 
a legszigorúbb politikát fogja követni. 
Minden fegyvernem lényeges reorganizáláson 
megy át s a hadiláb oly magasra emeltetik, 
amint azt a körű mények sürgőssége kívánja. 
Madrid körül eddigeló 25,000 csatakész tar­
talékos van öszpontositva. — A per sa sah 
elfogatta a nKgyvezirt s Kum erődbe küldte 
örökös fogságra csupa szeszélyből. Egyszers 
mind felhívást bocsátott ki a külföldi katona 
tisztekhez, h.)gy „illő dij“ mellett lépjenek 
persa szolgálatba. (Talán hóhéroknak?) — A 
hollandi minisztérium ismételve beadta le- 
mondását. — A római pápa már nem so­
káig viszi. Jelentik, hogy ágyát már nem ké­
pes elhagyni!

náltak. » ,
A. MM kék. talán mire . .árok W ■„

megjelennek, már a közönség kezei közt 
lesznek vidékünkön is.

Távol legyen tőlünk annak még 
gondolata is. hogy talán visszatartanék

~~~ TÁRCZA.
SZÜLETÉS ÉS MŰVELTSÉG.!

Regény négy kötetben.

Irta Schwariz Maria
Negyedik rész.

(Folytatás)
Gabriella ott hagyá a hangszert, néhány 

bocsánatkérő szót mondott, és sietett szo­
bájába.

— Mi ez ? kiáltó a gróf. Egy zsidó mint 
vendég az én házamban. Ez már még is 
sok! Csodálkozom, hogy annak, a ki 0 hrld 
lordnál nevelőnő volt, ily ösmeretségei vannak.

— Effele ösmeretségek ? kiáitá Liiia, a 
ki rósz kedélyben volt, mert nem tudott még 
semmit a versről. Ki gondol azzal, váljon egy 
ember zsidó-é v-.gy keresztyén ? Senki, lega­
lább olyan nem, a" ki legkisebb igényt tart a 
műveltségre. A Levitain név nagvrabecsült és 
hires Fr.tncz’aországban, ezt csak tudnod kell, 
ki oly sokáig tartózkodtál Párisban.

Mily jelentősége van e névnek Fran- 
Cziaországban, azt nem tudom, a az előttem 
mindegy/ Csak azt tudom, hogy e név 
itt Svédhonban egy zsidó családé. Hazámban 
» nemesség mé<- nem feledkezett meg annyira 
magáról, hogy egy zsidónak házát megnyissa.

— Szlávynál kormánylapok szerint a 
psiti népgyüléu küldöttség tisztelgett a bank-

- » -iL--- -- o-ií— --- mondta volna.
népgyü

lés pressiót nem gyakorolhat. Szlávy ezt mond 
ha-ta. De azt ugyan senkivel sem h'teiheti el, 
hogy 5 tudja, mit kell tenni ? Mert hiszen 
ahoz rósz akarat kell, hogyha tudna tenni, még

— Hág», szeptember 15. As ország­
gyűlés ma nyittatott meg. A trónbeszéd az áta 
linos és pénzügyi helyzetet kielégítőnek 
mondja, hangsúlyozza a külbatalnsak barátsá 
gos magatartását az indiai bonyodalmak aikal 
mából és jelenti, hogy Atschin ellen erélyesen 
folytattaiik a harcz.

A reáliskolai tanárválasztáshoz.
(sz k.) Már a jövő hóban fen fog állani 

Debreczen egyik büszkesége, a városi reális­
kola, melyet a közszüknég 8 a tudomány iránti 
lelkesedés teremtett. Régen vajúdik már ez 
intézet kérdése, s most az eszme életet nyert, 
a városi bizottság méltó dicsőségére.

E tény a jelenkor történetének egyik 
fénypontja. Vigyáznunk kell, hogy azt valami 
kép meg ne homályositsuk.

Eddigeló igen szépm folytak a reális­
kola ügyei, 8 a város részéről tanúsított nemes 
áldozatkészség biztosítékul fog szolgálni a jö­
vőre nézve, hogy ez intézet a kellő színvonalra 
emelkedik.

Debreczenben most van először eset arra, 
hogy a tanári székekre pályázat 
nyittatik.

A tanárváldsztó bizottság névsora elég 
kezesség lehet ugyan a közönségre nézve, hogy 
az oly egyénekből van összealkotva, a kik 
szivökön viselik a város ügyeit s kellő szak­
ismerettel bírnak arra nézve, hogy oly egyé­
neket ültessenek a reáliskola tanári székeibe, 
u kik megállják helyüket.

A mi a reáliskola szervezéséből még 
bátra van, ez a legfontosabb kérdés. Lehetet­

len, hogy itt némi aggodalom ae ««állja meg 
azokat, a kik érdekkel viseltetnek 
iránt. Mert hiszen meglehet, hogy a lej 
akarat mellett is csalódhatunk később a meg­
válása tandóban.

Pedig a tanárok szerencsés megválasztása 
életkérdés a reáliskolára. Ott vethetjük el a 
jónak és rosznak magrát egyiránt.

Mint a hírek szárnyalnak, temérdek 
lesz a pályázó. Ez örvendetes jelenség. Leg­
alább lesz kikben válogatni.

Hívatlanok ée hivatottak igyekeznek itt 
maguknak állást, kenyeret keresni. Épen az 
ezek közt való választás lesz a legnagyobb 
feladat.

Igyekezzünk az ismertebb erőket meg­
szerezni ; különösen figyelemmel kell lenni az 
olyanokra, kik a tanári pályára hi­
vatásukat és képességüket már 
bebizonyították a gyakorlati téren. 
S őrizkedjünk azoktól, a kik csupán a ke* 
nyérkereset szükségétől kényszerittetnak min­
den szalmaezál után kapaszkodni s a kik 
bármely pályára vállalkoznak, ha megfizetik 
Őket. Oly egyének kellenek ide, a kik tehet- 
séggel párosult ügy buzgalmukról, tanítási szen­
vedélyekről bizonyságot tettek, s nemesebb 
vonzalmuknál fogva a tanári pályára szánták 
el magukat.

Az ilyenektől remélhetünk sikert • az 
ilyenektől várhatjuk a reáliskola felvirágozta­
tását.

őrizkedjünk az oly eljárástól is, mint 
a milyet gyakran a főiskolában tanúsítanak, 
hogy egész ellenkező természetű tanszékre vá­
lasztanak meg némely embert, mint a melyre 
készült.

Ez eljárás a legkeserübb 
termi, aj ennek előbb utóbb az 
meg az árát.

Ba kell zárnunk az ajtót 
szellem előtt is; hadd legyen 
reáliskola a szabad eszmék, a 
reál ismeretek s a korszerű műveltség temp­
loma, hogy legyen méltó ez a legnagyobb ma 
gyár város ősi jő hírnevéhez, polgárságunk 
fon költ gondolkodásához.

Félre kell itt azért vetni minden mel­
léktekintetet s egyedül a közérdek iránti 
szent lelkesedés legyen vezércsillagunk az ügy 
körül működésűnkben.

És ha a reáliskolai tanárválasztás sze­
rencsésen fog kiütni, akkor Debreczen város 
nemes önérzettel s elégedetten tekinthet ez 
intézetre, mint saját müvére.

Akkor lesz teljes a reáliskola eszméjének 
győzelme 1

gyümölcsöket 
intézet adná

a vaskalapos 
a debreczeni 
humánitás a

Az örök béke ügye.
— Genfben e hó 7—9-ikén a „nem­

zetközi béke és szabadságliga“ 
gyűlést tartott.

Több apró és bslköri tárgy elintézése 
után a gyűlés a következő határozatot mondta ki:

„A gyülekezet kijelenti: Európa jelen 
állapotában egyszerű szerződések, melyek két 
vagy több nép által kötettnek. a leghatéko­
nyabb eszközöknek látszanak arra nézve, hogy 
a választott bíróság alkalmazása nemzetközi 
gyakorlatba áivitessék.“ A gyülekezet kije 
lenti: A tételes törvénynek erkölcsösei össze- 
hangzatba kell állania ; az erkölcs alapja az 
ernbevi személyiség automoiája; a jog, azaz 
jogosra és jogtalanra vonatkozó positiv törvény­
hozás megelőzi a hatalmat, mely csak akkor 
léphet közbe, midőn a jogot védi; az erkölcsi 
törvény ugyanaz a néphez, mint a polgárnak 
más polgárhoz való viszonyában, s az erkölcs 
s igy a jog előtt is a népek egyenlők, bár­
mily nagy legyen is területek terjedelme és 
polgáraik száma; tetteikért felelősek; az 
egyéni jogok és a nemzetek egyetértésével 
átalános embereiknek nyivánitott érdekek vé­
delme mellet joguk van politika’, gazdagsági 
és vallásos téren az igazság elvei szerint ön 

imagukat kormányozni! sem valamely egyén, 
! sem pedig kormány törvényes módon an

ének • magi 
elidegenitheteteth

;uk kormányozzák magukat, 
len és el nem évülhet.“

I nexiova! vagy hódítással velők nern rendeikez- 
: hetik, a népek azon joga, hogy önmagoké

A bécsi kozklállrtásrot
A kiállítást, dsezárs a mai esós időnek, 

folytonosan sokan látogatják. Érdekes nekünk,
— inkább közönyöseknek, násni, hegy a esak- 
térfuk mint búvárkodnak a szakmájukba vágó 
tárgyak körül; a különböző bírálatokat hall­
gatni caupa mulatság. Mi issréay személyemet 
illeti leginkább szeretem az oly tárgyakat, 
melyeknek létrehozásánál nemcsak ügyesség, 
hanem alkotni tudó lélek működik, — s nem 
maga a természet hozza elő minden nagyobb 
művelés nélkül. A nők legjobban szeretik né­
zegetni Lady Dudley gyönyörű ékszereit
— melyeket italában a lapok elég részletesen 
leírtak, — s Francziaorazág piperecikkeit. 
De Francziaországnak mindenféle kiállítása 
gyönyörű s ez ország itt oly fényes helyet 
foglal el, hogy nem hiszem bármelyik által ia 
elnyomatta tását.

Francziaországrdl és még több másról 
előre minden szépet s nagyszerűt reméltünk 
s minden remény tökéletesen beteljesedett; de 
a midőn a régi, civilizált államokra gondolánk, 
csaknem megfsledkezénk Brazília, Khina és 
Japánról s rendkívül meglepett midőn láttak 
szép kiállításaikat » hogy méltó sikerrel ver­
senyeznek.

Bocsánat, hogy Magyarországot utoljára 
hagyám, számittassék ez udvariasságul be az 
idegenek iránt. Büszke öntudattal mondom el, 
hogy a mi kiállításunkat szépnek tartja a 
„világ.“

Szólok most pár szót a kiállítási téren 
levő vendéglőkre. — Vao sok. szám sze­
rint valami harmincz. Nevezetesebben az ame­
rikai, angol, franczia, magvar, olasz oro<*z^ 
schweisi, steier, török, e a bécsi sütöde. 
Ez utolsót nem hagv hí tóm elismerő említés 
nélkül. Itt a felszolgálást csinos bécsi nők 
(mindig egy forma costume-ben) oly pontosan, 
a kedves ügyességgel végzik, hogy a közönség 
nagy számmal látogatja. E nehány fenjelzott 
s még & többi „megállapodási helynek“ főjel­
lemző tulajdonságuk a drágaság. Étkezni min • 
deniknéi jól (?) lehet, fődolog léven a jókor 
menés.

Egyszer, a kiállításún bolyongva, utam a 
székely házhoz vitt. Betértem. A házi 
menyecske sziveién f gadutt. „Szivem“ „ga­
lambom,“ 9 több ily fajta szavak voltak gyön­
géi kifejezései.

Aztán mcn:em a Wigwam-be. Itt szere- 
csenek szo’gáinak, Midőn közel mentem a sá­
torhoz. felém jöu egy pár (meri i s a vendége­
ket nagyon szívesen fogadják) s szeretetteljes 
testmozdulatokkal vezettek asztalhoz. Fáradt 
voltam, nem volt kedvem beszélni, de még 
hirtelen az »em jutott eszembe, hogy miképen 
beszéljek e barna legényekkel ?

Elkezdtem számat jártatni, abból csak 
megérti, hogy enni akarok!!. „Nemuet bólin­
tott fürtös fejével s megérteié velem, hogy 
csak inni valót adhat e hozott egy pohár czit- 
rornos vizet, mit aztán jég közül szalmaszálon 
szívtunk.

Előszedtem aztán nyelvtani tudományai­
mat, s elkezdtünk társalogni. Elbeszélte, hogy 
Észak-Ameri kából jött, hogy 2-4 éves, aztán 
még nincs bajusza, felesége sincs. sat. sat.. .

Esténként a városnak mioden mulató 
helye tökéletesen meg van telve. Strauss na­
ponként játszik különböző helyeken. A színhá­
zakba való bejutás, — mint már egyszer 
írtam is — a lehetetlenséggel határol. (Estve kü­
lönösen az opera házat.) A pénztárhoz jutni 
nem lehet s az ismét eladók 3—400% hisz- 
not is követelnek.

No de, a bécsi dolgokat úgy is mindenki 
ismeri.

Kovács Gyula.

Vidéki élet.
Sára som, iszept. 16.

Mindenelőtt rövid akarok lenni, csak a 
tiszta igazságot szándékom kideríteni.

_ Mit bizonyít ez ? szolt közbe Lili*.
Csak f-.zt, hogy a svéd nemesség nagyon 
hátra van más országokhoz képest, a fblvtlá 
gosultságban.

— Valóban, a ti minket lutheránusokat, 
még is eretneknek tartatok, válaszolt Lrnfiid

Lilia ajkába harapott. Ernfrid folytató:
_ Ha te, kedves Lillára, szabadelvű

ravy, ha a zsidóról, vagy reformátusokról van 
szó nnkem nincs kedvem annak lenni. Szán 
dokom megmaradni azon felfogási modornál, 
melvet e"y nemes emberhez illőnek tartok, 
s ennélfogva a nevelönónsk az ily ösmeretsé- 
gekkel szakítani kell. Nem akarok arról mit 
sem tudni.

_ Bocsáss meg, de ki kell mondanom,
how fellázit, ha beszédedet ha lom, kiáitá Li- 
V’ a felugorván, elhagyá a szobát.

Levitáin Ismael látogatása Gabriellánál 
tovább tartott valamivel egy óránál.

Koppenhágába szándékozván, öt mertfold 
nyi ke:ülőt tett, hogy megtudakozza mint 
Jzi magát Gabriella & 
adott át edea anyjától, a Ki o
|Uk0t:_ Midőn Levitain elutazott, Gabriella 
! , kedvet a fölmenetelre. Izmáéi éa
!őeÁbrahámról beszélgettek a az orvos 
! vetet olvasott fel tőle, melyet egy nagy 
' bői felgyógyulta után irt.

Annak tartalma felizgatta Gabriellát. Szűk - ] Roszkedvüleg tett eleget Gabriella e fel­
sége volt a magányra. : hívásnak.

Ezenkívül érezte, hogy a gróf ma este Belépett a sárga terembe hol Ernfnd
valami nem helyeslő megjegyzést tenne, ma I lassú, szabályos epteake merte a pad,atoc. 
kevésbbé bírná eltűrni. ;Gabriella látásánál megállóit, a gőgös hangon

Gabriella, mint minden szellemileg és :mon ^ 
szívben lélekben müveit ember, nagy önuraj- | ~ meglátogatta?
kodással bírt, de ez nem állott mmd.g hatal-, _’Nenl) "r,f "r! Hanem nekem több,
mában. . mint rokon; jdltevője anyámnak és nűvé-

Rokonságbaa van a leányasszony azon l

kívánok hozzá, de mind- 
hogy házam iránti tiszte-

Voltak órák, midőn ,» legnagyobb raeőe" :remnek 
rőltetőssel sem volt képes a türelmet- , _J Szer„ncsét 
lenség kitörését mérsékelni, ha bensejebeo-a meHett kik*rem 
valami érzékeny pontot érintettek. ’ létből ily egyéneket cl ne fogadjon

Ily kedély hangulatban érezte magát íz- j ^ vér arczába szökött Gabriellának, tize- 
mael látogatása után. ... mei szikráztak, s oly hangon, melybői jelen-

Minden lemondás, minden a mit végig ]eo. hiányzott a lekötelezettség kifejezése, vá- 
zenvedett és küzdött, elevenen állott lelke la°zolá.

előtt, a ideges fájdalmat okozott, mig a jövő-j _ Q]v egyének, mint Levitain orvos, j
ben nem volt semmi remény, mely reá mo- :megtj8ttelik' a házat, melynek küszöbén átlép-’ 
solygott volna. Érezte a teher egész súlyát, nej? ^ vióf ur tehát nem szenvedett ez által

beszél!

volt. Nem önt látogatta meg gróf ur, hanem 
engem! Azon szobákban, melyekben lakom, 
jogom van azt elfogadni, a kit akarok, ha 
az tiszteletreméltó egyén, s igy azt is, kit min­
den lény közt legtöbbre becsülök név szerint 
Levitain orvost.

— Én tanítónője vagyok leányának, 
gróf ur, da nem az ön rabszolgája, s igy nincs 
senki, ki azt parancsolhatná, hogy megvessem 
azt, a kit tisztelek.

Gabriella ezt oly hévre! mondta, melyet 
nem engedett volna meg magának, ha kedé­
lye nyugodt leendett.

A nélkül, hogy valamit várt volna, eltá­
vozott.

Ernfrid ujo-
meiy 

teher egész
mely reá nehezült, s szüksége volt a háborí­
tatlan nyugalomra, hogy izgatott érzelmeit le- í

meggyaláztatást.
— Kisasszony,

csendesítse. _ Én nem akarom, hogy a zsidó Levitain dicse-
Gabriella nem ismerte azon embert, a fedjék azzal, miszerint Eldon grófnál iátoga- 

kinek a házában lakott, ha azt gondolta, táson v0]tj g3 egyszer mindenkorra megtiltom 
hogy elnézi az önállóságnak ily kísérletét, irogatásait, melyeket én illetlennek tartok el- 
mint ez, miszerint elmaradt a vacsoráról. fogadni. Értette*?

E«t inas által értesittetett Gabriella, ’ — Valóban lehetséges lenne a grófot 
h0„y tálalva van. meg nem érteni, viszonzá Gabriella büszke

Gabriella becsánatot kárt elmaradhatni hangon, s még lehetetlenebb volna azt elfe- 
a vacsoráról, miután roszul érzi magát. ledni. Azonban biztosíthatom a gróf urat, hogy

Azonban az inas később vissza jött azon Levitáin orvos sokkal több emberi méltóság- 
jelentéssel, hogy & gróf beszólni akar vele. gal bir, mint azzal dicsekedjék, miszerint itt

Másnap reggel a reggeli 
lag gőgös kinézését vette lel.

Alig látta meg Gabriellát, midőn beié- 
i pett. Kissé büszke köszöntését oly hidegen fo-

Lilia rögtön rósz kedvű lett. Tudta, hogy* 
Ernfrid minden kaczér nőt gyüiül, s ennél» 
fogva Arthurral el kezdett kaczérkodni.

Ernfrid homloka elborult. Néhány szót 
ejtett el az önuralom hiányáról, ms!y h nőket 
jellemzi.

fm
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tUnüT is a 149. uiaku köalítt ozik- 
kenetéi na 4a írtam a nem la lehelek 4rte 
feleMe.

Ami pedig eajit csikkemet illeti, aa abban 
taglaltak igaságit nem engedem senkitől sem 
emtatai. Mert <n nem est mondtam, hogy » 
jegy«6 hibás as orrosnemtartisban, hanem 
set, hogy nem tudom as elöljáróéig hibás-e, 
•vagy pedig a jegysí, ki est elfelejti inditvá- 
nyosni ? ...

Különben mig most is kötve kiesem, 
hogy a tanáéi tagjaira nehezednék vidám, mert 
tudom, hogy a sámsomi urak, kik tagjai a bi- 
aottaignak, egyeskint bisonyoe összeget aján­
lottak fel, csakhogy orvos tartassák; sít mig 
indítványba tették ast is, hogy iv hordostae- 
sák a fainban, felesólittatván mindenki önkén­
tes adakozásra as orvos ráesőre. A kősság pe­
dig, ha előbb megbirta a fizetést, úgy most ie 
kitudná elégitni orvosát.

Hogy pedig a jegysí erélytelen, arról, ha 
kell, esámoa adatom van; de eseket családja 
iránti tekintetből nem tessem kössá, mert tu­
dom, hogy ae első is a felfüggesstáet vonná 
maga után.

Már pedig eiélytelen jegyső alatt a rend 
teljesen szétbomiik, amitol különösen lehet tar­
tani e ssük világban, midőn a ssegény nép­
nek alig van mit ennie.

Ennélfogva anélkül, hogy a jegysői szék 
iránt legkevesebb vágyam lenne, még most is 
óhajtom. Simeon» iránt érsett jóindulatomnál 
fogva, hogy legyen egy oly embere, ki as 
Augias istállóját kitisztítsál

Ily esetben véd elmükre es lévén végvá- 
iásson, a jegyző ur efemerélettt hivatalához 
végperesig tönb jóakaratot kívánok.

Vederem o.

Figyelmezteti a helyset tarthatlaneágára a ast 
mondja: „Már annyi adósságot csináltunk, hogy 
as adósság kamatai a nemest tőkéjét emásstik 

I fel 1 Mire jutnak igy ? Végromlásra, mely fe­
lett csak egy Német- vagy egy Oroeaoreság 
sengedeshet „Te Deum“-ot. Azért ha ily sor­
sot nem akarunk hunni; válasssson a magyar 
kormány saját java és egy korhadt politika 
tartogatáaa közt.1

„Amit Kossuth a dyaastiákról mondott, 
mai napság teljesen elmondható as a kormá­
nyokról is. Életet és vért adhatnak a népek 
szeretett kormányukért, de egy nyomasztó kor 
mányrendsser politikájáért egy veréb-fiúnak 
sem less kedve soha meghalni I A nép tehet- 

iségét már a tulságig igénybe vette a kormány. 
Tovább nem birja erejét megfess!teni. A ve- 

j esélyt maga a kormány idézi elő. S igy a 67 
' diki kiegyezés méltányosabbá tételére a nép 
‘ ínsége már előjel, mely a tőzsgyökeres váltós- 
: tatást nemsokára fennhangon fogj* követelni. 
Minden ross politikának es a sorsa. Bizonyít 
ják a századok lapjai.“

Ehhez nem kell kommentár 1 Azoknak 
szól a leczke, kiknek keli, hogy ssivők fájjon 
e szavakra, — ha magyarok 1

_ nEt si fractus illabatur or-
bis!“ Hurácz e mondatát illusztrálja a „Fővá­
rosi Lapok“ egyik legközelebbi száma. 1839. 
augusztus 3 kán történt, hogy a magyar or­
szággyűlés termében, melynek tetőzetét 24 osz­
lop tartotta, a borsodi követ Palóczy 
László, a szólásszabadságról beszélve kimondá 
a fonebbi mondatot. („Az igaz és erős nem in­
gadozik, dőljön össze bár a világ!“) E pilla­
natban egy szélroham az egyik nyitva maradt 
ablakszárnyat hevesen becsapta, mire valaki 
elkiáltja magát: „a terem összedől!“ — —Es 
mintha vihar keletkezett volna, a képviselők 
hanvat-humlok rohantak kifelé a teremből, mi 
a Palóczy imént mondott szavaival igen nevet 
séges ellentétet képezett. Az egész országgyű­
lés e létugrott.

Vidéki lapszemle.
jt) A „Nagyvárad“ az ottani múzeum 

érdekében szólal fül s több czélszerü indítvány- 
nyal lép föl ez ügyben. — Második czikkében 
Ember György ottani néptanító foly­
tat elkeseredett s nem épen tiszta tollal irt po­
lémiát Neumann magán nevelőintézettulaj­
donos ellen, ki az ottani magánintézetek körül 
buzgóíkodik. — Harmadik czikkében egv csőn 
grádvárosi közgyűlés van leírva, melyen a 
többi közt, midőn a tanító fi/.elésének föleme­
lése jönne szóba — valaki azt mondta, hogy 
az nem lehet, mert hisz akkor „jobb bérük 
lesz a csürbés és kanász fizetésénél is“, s hogy 
„egy öreg béres többet ér bárom tanítónál.“ Hogy 
az ily nvomorult őrültet lánczra nem veretik ; 
azt csak" Csongrád város atyái elfogult szűk 
látkörüségének tudhatjuk be.

— A .Pécsi Figyelő“, mely eddig 
meeje’-n« f, - -ámá'-»an mind nagyobb haladást 
mutat, „öoveöelem a németesítés ellen“ czim 
alatt a germán áradat ellen kiván gátat vetni. 
Nyelvében él a nemzet s eredeti szokásaiban 
a romlatlan őserü. Csak előre 1

— Az ügyesen szerkeiztett „Ipoly* a 
megyerendezéssel foglalkozik s azt látja czél- 
szerünek, ha a kormány egyelőre csak a leg 
kiáltóbb rendetlenségeket szüntetné meg, mert 
a megvék általános rendezése időkérdés. Má­
sodik czikkében „koleracseppeket“ osztogat. 
Érdekesek.

— Az aradi „Alföld“ az ottani rend­
őrségi szervezetet kívánja javíttatni s a köz­
egészségi ügyet gyárooiitan*, mert e két ügy 
ott a lehető legmostohábban van kezelve.

viry
- Furcsa kegyelet. Nagyváradon Vss- 
Pál föltalált gyűrűjének megvételére

nintagy

. uicg v oioici u I j - ------  e
gyűjtést rendeltek ugyanazok a hölgyek, kik | oyira megvetni, ha 
a gyűrűt 1848-ban Vasvárynak ajándékozták vettetik meg, s ha 
— s eddig a szükséges 14 arany vételárhoz 
csak 2 arany folyt be 1

— As érdemrendhullne, mely a bécsi 
bnrgbél múlt aug. hó 18 ára volt jelezve, újabb 
s biztos hir szerint október 4rén less, a 
király nevenapján. Örülj; Posner Károly Lajos,
J. M. József!

A nevében htt győri „Seebad Pol-.re* nő; meghalt egy nő; további gyígy- 
gár* e kormány hon intéz komoly esavnket.! kenelé# alatt egy férfi, öt nő, öaasesen csak

hat esemély maradt tegnapról mára.
* A reáliskolái tanszékekre eddigelá 

tis pályásat árkesett be, legtöbben
pályáztak » megver nyelv áe irodalmi tanaié- 
bekre; ez igazgatói állásra ie érkezett egy 
pályásat Sáros-Patakról.

* A színházi igazgatóságból van pár 
siavnak. A aiintársulat, mikor Nagyváradról 
visasaárkezik, rendesen nj elemeket ie szokott 
magával hozni, a régiek közül p-dig néha el 
is szoktak menni. A debrecieii közönség min­
dig a leghívebb ragaszkodással viseltetik a 
ezinügy z ennek apostolai iránt, azt hiszszük 
tehát, hogy ez érdeklődésből kifolyólag szíve­
sen venné közönségünk, ha a társulat tagjai aa 
igazgatóság által azok eljövetele előtt is meg­
ismertetnének. Ezt aztán gyakorlatba lehetne 
venni minden idény elején. Es eljárás bizo­
nyára nem irtana a színház ügyének.

* A nagytemplomi óra már oly régen 
rendetlenül jár, hogy a közönséget folyvást 
tévútra viszi. A városi hatóság intézkedjék 
már valahára, hogy e kellemetlen baj oly is­
mételten elő ne forduljon 1

* Bekúldeteft. A tiszavidéki vasút hiva­
talnokai közt ha valaki megfordul, fájdalommal 
kell észrevennie, hogy általuk mind a kezelés 
körében, mind a magán beszédben a német 
nyelv használ tátik. Kár a magyar nyelvet auy-

a magyar kenyér nem 
a hagyar haza termékeit 

nem szégyenük élvezni.
* A ló vonalú vasúti bizottság köze­

lebbi gyűléséről semmi hir nem hsllatszik. — 
Pedig várakozásunk már fel volt c.-igázva; azt 
hívők, hogy az ál tatásnak vége szakad, s va­
lahára tudunk meg valamit abból a nagy ti­
tokból, melyet lóvonata vasúti ügynek nevez­
nek. A közönség várt, ábrándozott arról az idő­
ről, mikor a lóvonatu vasút utczáinkat átszel- 
deli. Mi is azok közé tartozunk, a kik ez ügyet 
a legmelegebben pártoljuk, s ast diadalra sze­
retnék juttatni. Da még csak arról sem érte­
sítenek, mit határoznak az ügy előmene­
telére nézve egyik-másik bizottsági ülésben. 
Vagv talán semmit sem határoztak ? Akkor 
kár a gyűlésekkel a közönséget hitegetni, fel­
ültetni.

* A bélyeg és véllóhinnyon, mint 
halljak, segítve van ; a dohány főtőzsdében, 
hol a különlegességek árudája is van, a bé­
lyegesből és váltókból gardag raktár van, 
mire figyelmeztetjük az érdeklőiteket.

* A kapitányi hivatal 0gyeimébe. 
Lososczy Károly, ki a „Bika“ vendéglő­
ben van alkalmazva, panaszt tett nálunk, ho -y 
6 ama 4 frtnyi összeget, melylyel neki R... 
György, helybeli lakos tartozik, fölajánlotta 
a kolera vész áldozatául esettek árváinak gyá- 
moütására s több ízben fordult kapitányi hi 
vatallioz, hogy ez összeget a nevezett czélra 
hajtassa be, mit daczára az bérelnek, a kapi 
lányi hivatal teljesíteni vonakodik. Fölszólítjuk, 
kérjük az illető közeget, hogy az ügyben in­
tézkedjék, mert a halasztás által csak az árvák 
ügye vészit. Reméljük, hogy felszólításunk, 
melyet az árvák nevében tettünk, nem fog 
eredmény nélkül maradni.

* Beküldetett. Midőn Debreczenből uj 
állomásom helyére Aradra távoznám, kedves 
kütelességemn-k ösmerem búcsú üdvözletemet 
nyilvánítani a főiskola és nemes város mé­
lyen tisztelt előjárói, tisztársaim, barátaim a 
ösmerőseim ii ányában. Áldja meg az isten e 
derék magyarvárost, s benne virágzó ékessé­
gét, a főiskolát, melynek keblében eltöltött 16 
évemre mindig édesen fogok visszaemlékezni. 
Kallós Kálmán aradi főgymn. rajztanár.

* Az idei kutonni ellenőrzési szemle, 
október 14—18-ig fog tartami, 14,15 és 16-án 
a 39. sz. gyalogezred legénysége; 17 — 18-kin 
a más csapatok legénysége felett (szabadságos 
és tartalékosok); az utószemle f. bó 30-kán 
lesz. —

* Tűz. Ma reggel 9 órakor Nagy Gá­
bor szappanosmesternek c-apóulczakülvároei 
házában tűz ütött ki s mire a toronyőr észre­
vette a tüzet, a ház fö’dlg égett úgy, hogy 
a'ig lehet valami 3 — 4 forint ára bútort meg­
menteni. Az egyik lakónűnek alig másféléves 
gvermeke, mig észrevették majd beleégett a 
tüzbe s a kis ártatlan, homlokán egy égési seb-

UJDONSÄGOK.
* KOnnyitsünk a szenvedő emberi­

ség sorsán ! Újabban járult a segélyeséihez 
orvos Liszt Antal nr N.-Létáról 6 írttal. Ed 
digi főösszeg 434 frt 8ö fcr. és egy darab 1 
frtos tallér. A negyedik száz forintot 
ma beszolgáltattuk a városi hatósághoz. — Fel­
hívjuk jobb sorsa lakostársainkat, hogy — a 
mennyiben a szerencsétlenek segélyezéséhez já 
mini kívánnak — adományaikat mielőbb be 
szolgáltatni szíveskedjenek *)

* A gyakorló iskola főiskolánkban — 
ez iskolai évben felálüttatik; s itt már az ötö 
dik elemi osztály is életbe lép, ha ugyan akad 
nak abba növendékek. A gyakorló iskola tani 
tóját az okt. Íjén összeülendő egyházkerületi 
közgvülés fogja megválasztani.

* Tisza Kálmán, mint halljuk, a jövő 
bó elején városunkba érkezik, hogy az egyház- 
kerületi gyűlésen, mint egyik segédgondnok, 
részt vegyen.

* Néptanítók és népiskolák számára a
főiskolai tunitóképezde egyik jeles készültségü 
ifjú tanára Kovács Lajos — mint halljak — 
egy érdekes munkán dolgozik, mely már kö­
zel áll a befejezéshez; ez „Válogatott bib­
liai történetek“ az ó szövetség történetei­
ből neveléstan! elvek szerint össze 
állítva. Eddigelé m:ndent adtunk a gyermek 
elé, amit a bibliában találtunk, nem ügyelve 
arra, hogy czélsz'-rüen hathatunk-e azok által? 
E könyv válogatott eseményeket beszél el 
könnyed modorban, a mint a népiskola szá­
mára szükséges, hogy érthetősége által minél 
tisztultabb erkölcsi érzelmeket költsön fel a 
gyermekben. A mii készítője Kovács Lajos, 
a helybeli tanitóképezde egyik ujjáteremtője, 
a ki kellő szakismerettel párosult ügyszeretet­
tel ápolja körében a népnevelés ügyét. Tóle e 
téren csakis jót várhatunk, s igy óhajtanunk 
kell a népiskolák érdekében, hogy e roü mi­
előbb lásson napvilágot.

* Szűnik a kolera Debreczenben teg­
nap (szept. 16.) kolerában csak egy nő be­
tegedett meg; azonban megygyégyult b á

*) Nyugta A „Debreczen“ t. szerkesztőségé­
től a kolera" által sújtottak részére gyűjtött összegből 
100, azaz egy száz ftot o. é. a hatóság részéről 
kiosztás végett átvettem. Debreczen, 1R73. szept. 17.

Csurka János, városi aljegyző.

.bel kiments tett. A tti vaMesinlileg gyújtásból 
■lármázott, mert ma a bálban nem vett semmi 
tűi meggynjtva i a lakók otthon sem Toltak.

• Miklóe-nteiáa a makadatniroiáa javá­
ban foly. Alig pár kát előtt foguk honi • re­
mélhetőleg e hó vége felé már be ie végeik. 
Ha a váráéi méreök vezette volna a váróé ál­
tal fölvételt földműn kilátókat, még hamarább kd­
eiül t volna el a munka. De igy — ki tehet 
róla?

* A „Ceeo“, a mi volt kedvenezünk- 
nek Blahánó papagálya elveszett; megtaláló­
jának jutalmat tűzött ki; azt halljuk, hogy 
itt *van a papagály vendégszerepre. De mi 
nem fogjuk neki átadni, csak azon esetben, 
ha ö fog érte jönni, e » kitűzött jutalomdij 
helyett énekével fog megörvendeztetni ben­
nünket. (Beküldetett.)

• A nyugoti emlékkert mellett, Tele­
kára már elkészítik a járdát — téglából. Igen 
helyesen. Jó volna a másik emlékkert környé­
két is egy kiesé jobban rendbe szedni.

* A rendóreéget figyelmeztetjük azon 
rendetlenségre, a mely a halutcza a a volt vá- 
radutezai mészárszék helyén mutatkozik. Még 
nem vagyunk mentek a kolerától sem s a 

[jóizléa is méltán megbotránkozik az oly ron- 
dasigokon, miket ott szemlélni kénytelen a 
köiönság.

Fővárosi értesítő
** Lesz iparmuseum Budapes­

ten. Az „Ellenőr“ szerint alapos remény van, 
hogy a király (ki Bécsben iparmnzeumot ópi- 
tet és saját tulajdonát képező, vagya várakban 
elszórtan levő idevaló tárgyakat e múzeumnak 
ajándékozta) nagyban fogja gyarapítani n ma­
gyar iparmnzeumot a hazánkból Becsbe vitt, 
s a várakban, fegyvertárakban eldugva levő 
tárgyakkal.

** A redutépület kiépítésére a 
város újabban 200 frtot adott.

Belföldi hírek.
%* A kolerajárvány miatt f. 

évi szept. 8-ik napról elmaradt gyulai or­
szágos vásár f. évi október 4 én fog meg­
tartatni, és pedig akként, bogy a sertésvásár 
szept. 29-én, a szarvasmarhavásár pedig okt. 
1 én veendi kezdetét. Gyula, 1873. szept 14. 
Gyulaváros polgármesteri hivatala.

,% Abauj és Sárosmegyék kolerabiz­
tosa ez állásától felmentetett.

„Fejérmegye statisztikája“ 
kikerült sajtó alól.

*** Fejérmegyében a betiltott 
vásárok f. hó 20-tól a tilalom alól fölmentettek,

*.* Eretnek (?) Váraljai Már­
ton cziszterczitarendü áldozár, ki a székes fe­
jérvári fögymoáziuraban tanárkodon, a rend­
ből kilépett a a reformats vallásra tért át.

Délutáni posta.
— A jobboldali lapok ma foglal­

koznak a lapunkban tegnapelőtt „Constans“ 
aláírással megjelent czikkel, s a „Pesti Napló“ 
azt Nagy György képviselőnek tulajdo­
nítja. Ez ellenében kötelességünknek érez­
zük határozottan kinyilatkoztatni, — hogy 
ama czikket nem Nagy György 
irta.

— A h i v. lap ma kezdi közölni az 
ügyvédi rendtartásról szóló tj a vaslatot.

— A bródi ezred községi hatósága kér­
vényt intéz a főparancsnoksághoz, annak kiesz- 
közlése végett, hogy a horvát határvidék a 
horvát országgyűlésen képviseltessék, mivel a 
magyar határvidék is képviselve van a magyar 
országgyűlésen.

Ai intését állásáról, valamint annak inditvi«** 
hogy a kideriutttányak alapján a,
•ág ellen bűnvádi kereset indíttassák "10^ 

Elnök volt Jordán Kárely 
A jelentéi eserint leghiketlenebb dől,* 

bizonyulván be as intését kezelésében élőit kimondja, hogy a csőd megszüntetsJ*! 
nagy költtaég miatt lekeUen. Az intézeti 
gyom állapotát a bizottság következően találu" 

A válté követelésekből 450,000 „
behijthatlae 25,428 frt iránt még folynak i *1
•!k’iű!1í*ks*r*dm,!^t »«“ todhat^
jó váltó kevés van, de ezeknél ie io®/ *
tét égre számíthatni. A hitelegyleti váltók 
tagok egyetemlegee jót állásánál fogva bi.tr*' 
eitva vannak. Az intézet igazgetó tazácsiUl"
Kr.jc.ik 6000, Horváth G, 141,000, Fm* 
11,100, Ezer 5100, Stuurák 400, Nagy 22(10 
Raumbach 148,000. a Vidace-czée 104 non 
Kanitz M, A. 105,000, frt. ás Dotier 104 tm 
frtnyi hitelt élvezett. ,uw

Az intézeti házra vonatkozó adatok s«t 
bizonyítják, hogy a vétellel megbízott nrak 
kik a jelentésben nagy szerepet játsztak Hor 
T á t h Gáspár és Schubert József, a házit" 
melyet 120 ezer fron lehetett volna meekanni 
jónak- látták 150.000 fttal megfizetni, mire a. 
172.359 ft értékkel az intézet tulajdonaként 
bejegyeztetett, mely most, miután a ház 4 ik 
részét is megvásárolták, 185.000 ftra van be- 
csülre ; melyből azonban az intézetnek kevés 
haszna lesz, mert 1 szőr 15.000 ft ran rá be 
táblázva, 2 szór Pest városa 165.000 ftot 
gyeztetett elő értékére. J

Úrbéri kötvényekben 87.500 ft van ki 
mutatva, azonban ezek 10.000 ftig mind ela­
dattak, sőt ez összegből is 5000 ft el van zá­
logosítva, úgyhogy csak 50(0 ttot lehetett 
megmenteni.

A könyvbeli követelés 45.000 ft, ennek 
harmadrésze elveszettnek tekinthető.

Titok homálya födi a csődjelentéskori 
1500 ftnyi megvolt pénztári utalványok sorsát • 
ezeket a bizottság föl nem találta. ’

A pénztári állománynak 41000 ftot kellett 
volna tenni, ebből azonban ciak 27132 ft g» 
kr találtatott, a többi a nemzeti bankra inté 
zett és Kanitz M. Horváth Gáspár és Vidaca 
János által kiálitott váltókra kivétetett. Aa 
ingók 2109 ft. 66 krra vannak becsülve. Vé»ro 
előlegekre adatott 58,497 ft. 19 kr.
o -A ‘a|car«kPéoztir névleges követelése 
i milliót haladja, a biztosság nem remél 1" 
milliónál többet behajthatni, miszerint tél mil­
lió követelés kétesnek tekinthető, noha Vidacs 
elnök ingatlanai a részvényesek javára lefog 
laltattak. ’

Többféle szándékos károsítás miatt in­
dítványozott bűnvádi kereset megindítása az 
igazgató tanács és elnök ellen egyhangúlag 
elfogadtatott s a jelen volt részvényesek által 
aláíratott.

A bizottságnak gondos eljárásáért köszö­
netét szavazott a gyűlés, azután egy 5 tagból 
és 4 póttagból álló csődfelügyelő bizottságot 
választott, melynek feladata lesz az ü»/ek 
lebonyolítása után fenmaradó activákat" át­
venni, és a részvényesek közt újabb közgyű­
lés összehívása nélkül szétosztani.

Ezen határozatok után — melyen az 
tanácsot senki sem képviselte — a 

gyűlés szétoszlott.

Hivatalos jelentés (Piaczi árak.) 
Debreczen szép’. 16 áról. 1 mérő búza 5.50— 
6.70 kr, 1 mérő kétszeres 4.60 -5 frt, 1 mérő 
rozs 4.30—4.50 kr, 1 mérő á: ;-j. 2.20 -2.40 
kr, 1 mérő zab 1.40—1.50 kr, I mérő ten "éri 
3.70—3.90 kr. 1 mérő köles 3.30 —3.50 kr, 1 
mérő kása 6.50 kr, 1 zsák burgonya 1.50 kr, 
1 mázsa szalonna 32-33-34 frt. "l mázsa háj 
34—35 —36 fit.

KÖZGAZDASÁG.
A ferencz és józsefvárosi taka­

rékpénztár részvényesei sept. 15 
d. e. igen látogatott gyűlést tartottak, mely-

Felelős szerkesztő a kiadótulajdonos :

OLÁH KÁROLY.
Főmunkatárs:

SZATMÁRI KÁROLY.

HIRDETÉS EK.

Értesítés a szülékhez.
Alólirotí. fucl'imásár.t juttatja a t. ez. 

szüléknél-, hogy kész teitugadni fiukat a 
németnyetv megtanítása végett, ezzel ösz- 
nzeköt"én a gymnasial is tudományok elő­
adását is az I ,ő osztálytól kezdve a IV-ik 
osztályig. Lehet tanulni bármely osztályt 
a nevezett-k közül. A fia kap teljes ellá­
tást és ok wá t. Fizetési díj egy évre mind­
össze 400 ,rt. A franezia nyelv tanításért 
külön díj Ágyneműt hoznia k il a tanuló­
nak. Intézetemben gondoskodva van se* 
gédtanárukrói is. A vizsga letételén :k költ­
ségei az iile'ő tanuló szüleit terhelik. Taní­
tás kezdete 1. októberben.

Stoósz; szept- 1 1873.

M

É-lSi

652 2- 3
Stehlo Endre,

cvang. lelkész.

Eladó asztali szőlő
naponként kapható Ormós 
Gábor füszerkereskedesében, 
hol szintén jó minőségű kas­
sai szalámi is kapható.
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Cserépgyár haszon­
bérbe adása.

A Kösü-Szegben levő tiádashalmi 
cserépgyár, mely köztudomás szerint a 
legjobb minőségű cserepet szolgáltatja; 
lak házzal és egy nyilas földdel f. éri 
szent Mihály napjától egy vagy több évre 
haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni iránta özv. Csathó Jó- 
zsefnével Püspök-Ládánvban, vagy itt 
helyben Szent-Annán 2530-dik sz. alatt 
Szepsy Pállal.
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A vasúti indóházzal szemközt
Teiegdi K. Lajos vendéglője és 

kávéháza

folyó évi decz. 1-től fogva kiadó.
Értekezhetni iránta Teiegdi K. Lajos 

könyvkereskedésében városház alatt.

1873. V. évíolyt

Bőfizetési árak:
Helyben e> postán küldve.

V« évre 1 ft öol 
Egyes MZám 101

j évre 10 írt — kr. 
L évre é , — ,

Kifizetési pénz s minden közle 
a Főpiaca, Vee#e>-haz fáildf-sinI 
/ Bserkesztőségbe bementve ktüdénq

Etífiseíhetiii helyben.
) T e l e g d i K. Lajos könyvkei» 
i\ délében s zsserkesztöségBéi. — Egyel 
1 a postahivatalok utján. 1

Pártvezér „titokban!
Ér-Semjén, sl

A végzetszerü, az ugynevezetj 
dentialis“ férfiak száma ismét 
dott egy gyei a „Debreczen* álnei 
Írójának Constans urnák szem élj 

E sorok írója — kicsinysél 
tében — nem követheti, a „nag 
Constans urat arra a térre, melj 
pett. Nem akar a névtelenség ho 
burkolózni, sem személyeskedni 
ur ellen, mint ő azt — vak dü| 
előbb Csernátony, azután most 
ban Tisza Kálmán ellen tévé.

Pedig megvallom, nem kisl 
tagadásba kerül, hogy az „ign 
lit“ féle régi közmondást ne 
zam Constans urra.

„Kormányt vállalni, a pl 
valósítása nélkül, csak azért, hu 
hitsenek az ország sanyarú sq 
ez régi okoskodás, igy beszélteti 
rendszer magyar hivatalnokai is 

így fakad ki a „b a 1 k ö z] 
len a „balközépi" Constans ur,j 
fájdalmának epés indignatiójával 

És beszél „ágaskodó hatalon 
ró',“ „kislelkü elpuhultakról,“ 
tekről“ és „morzsasiratókról 
kiket tisztel meg ezen szép epii 
kai? Nézetelleneit talán? Ne 
pártfeleinek osztogatja ezen 
czimeket.

Édes Constans ur, ön ugj 
igen nagy tévedésben van. a tu 
időre nézve. Mert hiszen a „Del 
még nem az „Egyetérté.-.“ pedid 
tans ur czikkei oly hangon! 
tartva, mintha a születe üő 
tésa czimet viselendő lap számú 
volna írva.

Ha ez a lap valaha majd 
tik, akkor — mint leendő főn] 
-— vezérczikkczhet Constans ur 
gon a balközépről; de ma mvj 
ö is „b a 1 k ö z é p i“-nek adja] 
gát. nagyon korán lesz. az „Egy; 
nek ily hanggal és modorral eg 
az útját. Mert ez a hang és mc 
teremtheti ugyan Constans ur 
rüségére — nem akarom menti 
nára — az „Egyetértés' czimü 
azon valódi, benső egyetértést! 
nemcsak az egy zúszío alatt kii 
toknak, hanem magának a h i 
olv nagy szüksége van. mj 
megteremteni soha!

„Kormányt vállalni a prográ 
sitása nélkül1 mondja Constans 

Súlyos vád, mely ha igj 
szomorú volna. Hanem k irmányj
a programúi megv alósitál
kötelessége, minden 
tes, hazafias pártnak,] 
ben nincs létjoga, mer^ 
párt nem komoly törekvést* i 
hanem csak „szószátyárokból“

És igen nagy tévedésben 
tana ur, ha azt hiszi, hogy létez] 
a világon, mely elveit megvár

*) E czikk. is. mint a l >nst&^ 
középpárt ügyével foglalkozván, 

audiatur et altera pars“ e.véből U 
Annyit azonban meg kell jegyezuüuti 
veivel szemben, hogy mi csak páriára s 
«ég, s igy elvi diadal folytán tártjai 
toknak az alkotmányos kormányoka 
elvi diadalnak meg kell előzni a 
jutást. Egyébiránt eddig elfoglalt 
kát továbbra is fentartjuk.

TARCZ

Debreczen, 1873. nyom. a rószv. társ. könyvnyomdájában.

SZlLETES ÉS mm
Regény négy kötetben. 

Irta Schwartz Maria
Negyedik rést. 

(Folytatás)
Miután átaláaosságban besz 

Gabriellához fordult s mondát
— A kisasszony, ki azt állít

életét a nevelés tanulmányozási 
helyesnek találandja, hogy annaa, 
keket akar nevelni, legelőbb is 
felsajió érzelmein kell nralkodn 
eeetheo kieaeszeny, önnek is au, 
lója van, ha tökéletes nevelőaői 
tatai.

Gabriella nem válaszolt,
Utaakái# Erafride« nyugtatta, 
mosdott ki tanítványa és a csel« 

Midőn a szobát elhagyta.
•wmrehinyisokban tört ki Er


